

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Адыгамова Рамиля Камиловича на тему: «Богословско-правовая мысль татар Поволжья и Приуралья в конце XVIII – начале XX в.: история развития и тенденции обновленчества в мусульманской умме», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Новое тысячелетие обозначило остроту и злободневность целого ряда общечеловеческих проблем. Среди таковых актуальным является феномен конфликта цивилизаций. Считается, что противостояние между людьми естественно, и оно обретает новые формы и способы выражения. В этой связи возникает вопрос: неужели конфликт является неотъемлемой частью культуры и самой природой развития человеческого общества? Может быть в недрах различных человеческих культурных традиций существуют механизмы, способные предотвратить столкновения между людьми?

В этом свете актуальной проблемой, стоящей перед современным мировым сообществом, является исследование опыта различных культурно-цивилизационных традиций, существующих на планете. В русле данного процесса возрос интерес к исследованию в том числе и мусульманской культуры. В трудах ряда западных и отечественных исследователей XX века (М. Букаи, Дж. Дрейпер, И.Ю. Крачковский, Н.И. Конрад, Р. Ландау, Дж. Маккей, М. Уотт, У. Читтик и др.) признан вклад исламского мира в общечеловеческую сокровищницу духовных, научных, культурных и нравственно-этических ценностей.

Одним из перспективных направлений научной работы в настоящее время является исследование феномена мусульманского религиозного сознания как базисного элемента социального бытия исповедующих это учение народов, его эволюции и трансформации. Особое значение приобретает в этом плане социально-философский анализ названного феномена, поскольку в последние годы не только российское, но и мировое



сообщество столкнулось с многочисленными антисоциальными, а то и откровенно антигуманными действиями, являющимися, в той или иной степени, порождением так называемого «мусульманского» религиозного сознания.

Перечисленные выше положения побуждают к дальнейшему изучению религиозно-реформаторской мысли исламских народов, которая на протяжении всей своей истории продолжала развивать и обогащать выдающиеся гуманистические традиции мыслителей мусульманского Востока. Мусульманские религиозные реформаторы приложили максимум своих творческих усилий для обнаружения в исламском учении богатых возможностей последовательного обновления и усовершенствования мировоззренческой парадигмы в соответствии с требованиями изменяющейся социо-культурной реальности. Мировоззренческие находки мусульманских реформаторов представляют собой реальную идейную основу, на которой возможно построение будущего исламских народов, развивающегося в контексте мирового цивилизационного процесса. Данная проблематика имеет особую актуальность в российском культурном пространстве, где мусульманские народы издавна проживают в условиях преобладающего иноконфессионального окружения.

Российский ислам имеет богатые традиции религиозно-реформаторской мысли, которой присущ ярко выраженный социально-философский характер и высокая гуманистичность. Подлинный взлет татарской религиозно-реформаторской мысли произошел в период культурного возрождения нации на рубеже XIX-XX вв. Он характеризовался сменой традиционного мировоззрения новым миропониманием, был примечателен рациональным переосмыслением всех сторон человеческого бытия, в том числе и таких понятий, как религия, вера, знание, нравственность, этический идеал, добродетель. В эти годы началось осознание подлинной сути исламского учения, открывавшего пути



взаимопонимания между народами и утверждавшего в поликонфессиональном обществе принципы мира, добрососедства и сотрудничества. Именно в этот период философско-богословские труды татарских религиозных реформаторов (Р. Фахреддин, З. Камали, М. Бигиев и др.) приобрели четко выраженное гуманистическое звучание, акцентированность на эффективное решение социальных и нравственных проблем, что позволяло вывести исламскую религию из состояния абстрактно-эзотерической оторванности от реалий общественного бытия.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. Во вводной части рассмотрены актуальность темы исследования, обозначены его хронологические и территориальные рамки, озвучены цель и задачи исследования, дается представление об использованных источниках. В основной части автореферата автор представил краткое изложение содержания четырех глав, в которых освещены процессы становления и развития мусульманской богословской мысли в регионе, а также дан анализ идеям богословов разных исторических периодов. Следует признать, что диссертант для раскрытия темы исследования привлек обширный круг как опубликованных, так и неопубликованных источников, что является достоинством данного исследования. По результатам проведенного анализа автор сделал соответствующие выводы, как по отдельным параграфам, так и главам диссертационного исследования.

Несмотря на все достоинства диссертационного исследования, к сожалению, автор в третьей главе ограничился анализом идей иджтихада лишь в ханафитской правовой традиции. На наш взгляд, анализ наследия остальных суннитских, а также шиитского направления, мог бы обогатить данное исследование.

Основные положения были опубликованы в рамках статей и монографий в том числе 22 из которых являются публикациями в журналах



из списка ВАК и SCOPUS, изложены и обсуждены в ходе участия автора в международных, всероссийских и региональных конференциях.

Автореферат полностью отражает содержание и структуру диссертации «Богословско-правовая мысль татар Поволжья и Приуралья в конце XVIII – начале XX в.: история развития и тенденции обновленчества в мусульманской умме», которая выполнена на высоком научно-методологическом уровне в соответствии с требованиями Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации, и характеризует соискателя как квалифицированного исследователя. Адыгамов Рамиль Камилович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

13.02.2023 г.



А.А. Курапов,  
д.и.н, доцент

Курапов Андрей Алексеевич  
доктор исторических наук,  
специальность 07.00.02 - Отечественная история.  
доцент, заместитель директора по науке и экспозициям,  
Государственное бюджетное учреждение культуры Астраханской  
области «Астраханский государственный объединенный историко-  
архитектурный музей-заповедник»

Почтовый адрес:  
414000, Россия, Астраханская область, г. Астрахань,  
ул. Советская, д. 15  
Тел.: +7(8512) 51-18-22; E-mail: astmusei@yandex.ru

*Турниш Туркешова АА заберила  
заверяющий образец саркофага  
ТБЧК АО "Астраханский музей-  
заповедник" Юмашева АА АА*